

Suscripción
 Gerona un mes... 1 Pta.
 Provincia y resto
 de España Trim. 4 "
 Extranjero " 7'30"
 Número suelto
5 Céntimos

CIUDADANÍA

Anuncios, remitidos
 y esquelas
 Precios convencionales
 De los originales firma-
 dos son responsables
 sus autores

Diario republicano autonomista de avisos y noticias

AÑO I O FICINAS: Rambla de la Libertad, 33. GERONA **Jueves, 13 de Octubre de 1910** Dirección Telegráfica: CIUDADANÍA.—GERONA **Núm. 60**

Portugal - Francia ESPAÑA

Francia tuvo su 1793 en cuya época acabó con la tiranía de Luis XVI. Portugal ha tenido su 1910, en el que se ha redimido del oprobioso yugo del sucesor del odiado Carlos I su hijo Manuel.

Las monarquías en los pueblos, son como las sanguijuelas puestas al enfermo, que se les chupan la sangre y si no se las saca a tiempo aniquilan su cuerpo.

El pueblo portugués ha tenido un empuje cívico, se ha dejado llevar por la emoción, por el amor propio, al ver que caía asesinado á balazos su amado alienista, su elocuente diputado doctor Bombarda.

Cuantas iniquidades, cuantos asesinatos se han ejecutado en España por gente cuerda puestos al servicio de la dinastía borbónica.

El pueblo portugués, el republicanismo de los heroicos hijos de la Lusitania, ha logrado después de campañas verdaderamente justicieras, sentar en el trono popular y su representante nato.

Solo España hoy suspira bajo el yugo de un régimen monárquico. Solo España hoy sufre entre dos repúblicas el yugo ominoso del Vaticano y sus servidores.

Es triste que para la implantación de un gobierno popular, tengan de inmolarsé hermanos, pero es más doloroso aun que, debido á falta de tacto de gobernantes sin prestigio, y de jefes de estado no exentos de prejuicio fatales para la patria, se inmolen, en un momento dado, los hijos del pueblo.

Pero si lo primero para conquistar la voluntad popular es doloroso, es útil y necesario, pues hoy al través de los tiempos ha quedado demostrado que no se logran grandes causas cuando no son grandes sus efectos.

Portugal, hoy república naciente, ha sentido por breves horas una conmoción profunda, la Europa entera ha permanecido expectante, inquieta, con ansias de que la paz se estableciera de nuevo.

El gobernador de Lisboa, ha dicho al pueblo soberano, la República ha de ser magnánima y el pueblo ha acogido estas palabras con grande entusiasmo: ha adivinado que una vez separados de las riendas del Estado

sus dilapidadores, era preciso que reinase la paz y se procurase para hacer de Portugal expoliado, una nueva generación que difundiera sus rayos de luz hacia las naciones que aun están irredimidas.

Tu, ejército republicano, tu, pueblo revolucionario portugués, recibe mi saludo de profunda veneración.

Portugal imita como hermano de situación topográfica, á nuestra hermana la Francia republicana, y vosotras dos cual hermanas mayores, ayudadnos en nuestra obra regeneradora.

Francia tuvo su 1793, Portugal su 1910 ¿España?...
 Ojalá sea pronto.

BIENVENIDO DIVÍ.

Lección de cosas

La Revolución de Portugal y el implantamiento de la República en la nación vecina, constituyen, para los republicanos y monárquicos españoles, una lección sencilla y elocuente.

Para los republicanos españoles el ejemplo de Portugal enseña que la implantación del nuevo régimen exige el heroísmo y el sacrificio personal de todos, que no es con rencillas, divisiones y disputas entre correligionarios como se consigue esa fuerza inmensa que ha dado el triunfo á los republicanos portugueses, sino con la buena armonía y unión de todos; que las revoluciones violentas que dan al traste con un régimen caduco, tradicional y galvanizado, no deben esperarse de la labor lenta y evolutiva de la escuela, sino de la fuerza muscular de cada uno, de la fuerza material de los cañones, de los fusiles, la dinamita y la piqueta demoleadora, y que para conseguir todo eso, debe contarse con un factor tan importante y esencial como es el Ejército, con la masa del pueblo y con la dirección prudente y bien meditada de los intelectuales.

Para los monárquicos españoles, la lección de Portugal sirve de aviso para que aprendan, si no quieren perder rápidamente la institución que defienden, á seguir y á conducirse por otros caminos ó derroteros distintos de los que, por ahora, llevan, ó sea gobernando á la manera y no á lo arcaico y tradicional; dando cultura, pan y trabajo al pueblo; libertad y no ignorancia, esclavitud y miseria, y legislando para el País en general y no á favor, exclusivamente, de las clases privilegiadas, la plutocracia y el clero.

Se ha dicho y repetido muchas veces que la Historia es la gran maestra de la vida. Sus enseñanzas son lecciones intuitivas que entran por los sentidos.

Portugal nos ofrece, en estos instantes, admirables lecciones.

Aprendamos estas lecciones, monárquicos y republicanos.

Pedro Loperena
 (De «Tarragona Federal»)

Cosas del temps

A l'història de les monarquies llatines, ben aprop de l'epíleg, hi haurà un capítol: Manuel II. La figura del jove rei devindrà un símbol; la seva actitud una ensenyansa. No hi ha hagut en la seva caiguda cap gestic de revolta ni cap intent de lluita: una visió crudel del temps i dels homes que'l voltaven l'ha fet despertar del somni daurat i mentider en que vivia i així, mentres la seva mare feia frases romàntiques al deixar Portugal, ell ha exclamat ab amargura: «Adeu pera sempre».

Algú n'haurà volgut dir covardia d'aquest mode de caure. No es cert. Potser aquest rei jove ha posat la única nota bella en la dinastia corcarda i antipopular d'els Braganzas. El poble no'l volia i ell ha marxat. Heus aquí tot. Els vells realistes, els cortisans aimants de pompes i teatralitats, potser hageren volgut veure al seu rei cavalcant ab quatre soldats fidels contra tot un poble, com Carles I d'Anglaterra contra el exercit imponent de Cromwell.—Si la dinastia ha caigut—s'hauran dit— que haugues caigut al menys ab dignitat; — y guardaran rancunia an aquest jove que no ha recordat que devia vessar la seva sang pera que'ls seus poguessin glorificarlo. Oh, la dignitat en les caigudes, quina ironia!

Per sobre de tot sentiment i de tot partidisme, hem de reconèixer an aquest Manuel II que fuig una bella noblesa i un bell patriotisme. Qué n'haguera fret de resistir? El sentiment lliberador del nou règim tenia arrels d'amor en tots els ciutadans; el cor y el cervell de Portugal valien la República y sols quedaven al costat de la monarquia uns quants assalariats y uns quants concupiscents, que a l'ombra d'un palau explotaven indignament an el poble, carregant després tota la responsabilitat an el rei. Ab aquests elements, quin resultat podia donar la lluita? El triomf de la República era indiscutible, perquè era la Raó y en nom de l'Amor s'apoiava; sols s'haguera lograt, lluitant, que aquests 300 morts se haguessin convertit en 3.000. El rei Manuel II no ha volgut la responsabilitat d'aquesta sang y per aixó no ha resistit. El gestic no es covart: es bell y es noble.

Ja han passat els temps en que aquells reis «per dret diví» se rebelaven y lluitaven. Ha passat també el temps d'acabar les dinasties en un cadafalc, perquè avui els reis no són una realitat, sinó un símbol y an els símbols no'ls sostenen més que les crencies; quan aquestes falten, aquells desapareixen.

El poble portugués, avui deuria sentir una fonda simpatia per aquest jove que ha fugit: ha deixat d'esser rei y ha devingut ciutadà; s'ha despullat de la disfressa simbolisadora y s'ha reintegrat a la condició d'home que havia perdut. Avui es lliure y pot pensar y pot dir per compte propi y pot alçar el front que feia blincar cap a terra la corona. Qui ho sab si pels seus somnis no hi havia pas-

sat alguna vegada la visió del Portugal que'ls seus avantpassats havien injuriat ab perversitats y baixesses que ja'n tenia prou de monarquia, y la visió del seu pare y del seu germà morts, judicats per l'ira popular, y havia pensat que una corona tant tacades de sang y de fang era ben martiritzanta per un front d'adolescent!

Qui sab si la visió soperba de París y d'aquella Gaby que per primera vegada li parlaven d'amor y llibertat, no li feu covar una secreta esperansa de lliberació y d'independencia, y si al tornar a Portugal no anyorava, en mitg d'aquella hostilitat y aquell despreci, una vida de pau y d'amor en l'Hotelet rialler que mostrá un jorn a Monsieur Fallieres, ont poder baratar el pes de la corona per la gloria dels brassos acariciants d'una petita amiga complacent y amorosa...!

Siguem avui, amics, caritatius y justiciers. No combatem per sistema a Manuel II. No l'injuriam. Els seu gestic el salva y el redimeix an ulls dels homes generosos. En mitg la covardia dels que l'envolten, dels que indignament l'abandonen y fugen, ell esborra el record de que es l'hereu d'una dinastia que té un bastard per quefe y posa, en els blasons de la familia la noblesa que hi faltava...

«Adeu Portugal pera sempre!» Aquesta frase té un alt valor, una gran transcendencia. Es el temps que triomfa sobre les romàntiques tradicions d'heroicitat y de violencia. Aquesta frase, potser volará sinistrament cap a altres palaus que encara són reial y quan truqui en les conciencias no voldran escoltarla en l'eterna equivocació que fa anar als reis contra el seu temps, quan en ella s'hi tanca una alta significació de exemplaritat, una bella regla de conducta.

ALBERT DE QUINTANA.

Ruina de Gerona é incapacidad de regidores

La obra financiera municipal gerundense de emitir un empréstito para cubrir, extinguir sus deudas, construir mercados de ganados y de granos, así como concluir el Dispensario, matadero, y grupo escolar, es sumamente y necesariamente ruinoso para Gerona, y además la casi totalidad de los concejales que actualmente componen la corporación municipal, y muy especialmente los firmantes y defensores del empréstito y proyectos de obras están incapacitados para regenerar nuestra hacienda municipal.

Dichas afirmaciones que parecen atrevidas, están en la conciencia pública, que bien claramente se va manifestando al leerse las opiniones de toda la prensa, de las entidades y personas que se han ocupado y han estudiado este asunto, á excepción de *Un Evangelista*..., que además de aconsejar que esperemos á defendernos cuando nos hayan dado las bafetadas y permitirse afirmaciones muy gratuitas como el de pretender demostrar que cuando la degravación de los vinos no sufrieron baja estos

caldos, á excepción, digo, de este *Evangelista* que naturalmente debe defender la..., todos absolutamente todos están seguros de lo ruinoso de los proyectos.

Decimos ruinoso para Gerona y esta afirmación nos la sugiere los siguientes raciocinios: Vamos á ver; el que pide dinero á préstamo, á fin de evitar una segura bancarrota de no cumplir sus obligaciones y compromisos, necesariamente tiene de emplear ó colocar el dinero prestado á un tanto por ciento mayor, mas lucrativo y de resultados ciertos y positivos.

¿Sucederá esto al dinero que ingresará en las arcas municipales con el empréstito de que tratamos?

La respuesta negativa se impone, al saber: Primero; que al emitir el empréstito en vez de recibir un millón de pesetas recibirán 80.000 pesetas menos; ya tenemos pues reducido el efectivo del empréstito á 920.000 pesetas y ello debido á que se emitirá al tipo del 93 por ciento y un uno por ciento que se calcula de gastos y comisión: Segundo, de estas 920.000 pesetas parte de ellas han de servir para extinguir una deuda flotante que ascendería á fin del corriente año á 400.000 pesetas; por lo tanto al final, el efectivo líquido del empréstito quedará reducido á 520.000 pesetas.

Ahora preguntamos: ¿Hay nadie que tenga sentido común que crea que colocando un capital de 520.000 pesetas en los proyectos que en perspectiva tiene el Ayuntamiento y hasta me atrevo decir en cualquier empresa, al cabo de 38 años y medio podrá producir para devolverse doscientas 17.000 pesetas que es la cantidad que resulta habremos pagado de amortizar el capital é intereses devolviendo ó pagándose como dice la memoria 55.000 pesetas cada año?

¡Ah! dirán los señores defensores del empréstito, es que no han de trabajar solo las 520.000 pesetas, es que cargaremos y gravaremos especies de consumos y un nuevo impuesto á la leche que nos nivelará hasta llegar á las 55.000 pesetas que necesitamos; y á ello habremos de contestar que con ello confiesan la ruina del empréstito y para salvarlo acuden á una fuente de ingresos nueva, porque ven que el interés del empréstito no es remunerador. Además; ¿les parece poco á nuestros concejales hipotecar por espacio de 38 años y medio unas especies de consumos que además de llevar como consecuencia inmediata el encarecimiento de la vida, ser odioso y merecer todos los más feos epítetos, no pueden ni podrán asegurar su duración y permanencia dado los planes financieros de los gobiernos que nos rigen y su marcha administrativa durante este tiempo? quizá se diga que ya lo compensaría el Gobierno con otro impuesto, pero desgraciadamente el ejemplo visto de como los compensa, nos da la razón; han resultado esquilmas todas las haciendas municipales después de las compensaciones dadas en cambio del impuesto que gravaba los vinos y harinas, y por tanto hemos de suponer que otro igual sucedería con las venideras.

Entonces llegados á este caso solo

resta á la hacienda municipal otro período de déficit y la ruina subsiguiente.

La segunda afirmación de que por su incapacidad administrativa municipal no pueden merecer nuestro apoyo ni confianza es hasta axiomático.

¿Quiénes nos han regido y dirigido la hacienda municipal? pues los señores X. N. etc., carlistas, canalejistas, liberales, conservadores, catalanistas, neutros, republicanos, etc. los que después de 2, 4, 8, 12 ó mas años de ser nuestros administradores han de ser nuestros administrados han gastado, consentido y permitido que llegásemos á deber 400,000 pesetas, y éstos mismos de golpe y porrazo y porque sí, ¿pueden merecer ahora que les confiemos ó permitamos gastar ó distribuir un millón de pesetas? de ninguna manera, y mucho menos esperar que de los mismos venga nuestra regeneración municipal.

Durante este año aumentará el déficit, no exagerando, en más de 50,000 pesetas. ¿Se podría saber qué proyectos hemos visto en la ciudad? nada, á no ser que admitamos como tales el célebre surtidor, y la estufa preservativa del cólera, dos artefactos que podrán servir de apoteosis á este Ayuntamiento, el Surtidor como signo ó emblema de la frescura de que gozan nuestros concejales, los cuales á fin de año nos hablan de los apuros pecuniarios del municipio y durante el mismo entretienen sus ocios construyendo ramilletes de pastelería adornado con peces y plantas exóticas como ellos, inservibles y de puro lujo; y la Estufa que claramente nos viene á indicar que todos los gerundenses debemos preservarnos del bacillus de malos administradores de que están atacados los autores y defensores del empréstito y reformas y nos apartamos de su lado por temor al contagio que sería la ruina de Gerona.

OTRO EVANGELISTA.

Hemos ejercido la censura en este artículo suprimiendo ciertas ironías agenas á la cuestión y que como suponemos iban dirigidos á un colaborador nuestro, no podíamos consentirlas en estas páginas. CIUDADANIA permite la discusión, pero no puede permitir que los mismos á quien damos hospitalidad se aludan con propósitos de molestarse en las mismas columnas del periódico.

Crítica agena

El libro de V. August Alzina, por Carlos Rahola.

Vengo en leer este libro que, por su emoción, me ha hecho recordar otras lecturas y muy especialmente *El Huerto de Epicteto* y *El libro del saber doliente*, del cultísimo Zozaya.

También es este libro de sesudos y punzantes pensamientos escrito galanamente por una ideación consciente y un atildado estilista. Pero se diferencian en que, entre otras cosas, el subjetivismo de Rahola es un subjetivismo lírico, como lo dice también en la portada, el genial Alomar.

«Rahola—viene á decir el mago mallorquín—es un desenfadado subjetivo; un hombre que siente la imperiosa necesidad de desdoblarse su ánimo en palabras». Y como su espíritu es preclaro y domina el léxico y es poeta, resultan sus lucubraciones amplias, elegantes, sugestivas.

En la primera parte de su libro encuéntrase pinceladas y sutilidades que encantan y seducen desde el primer momento.

Porque desde el primer momento se nota que se está afrontando una idealidad fuerte y poderosa.

La *mort d' un gran home*; La *vida silenciosa*; aquel Claudio Riudort que nos deja vislumbrar algo íntimo, mostrándonos con la impronta de su alma el alma del artista que lo esboza; que cree en sí mismo y se intere-

sa en gran manera por el caleidoscópico espectáculo de las cosas; que ambula por la vida, los ojos en éxtasis, contemplando y profundizando en todo lo atrayente: que se siente enamorado por las nobles acciones, y hace de lo heroico la flor y la pureza de la vida, y execra á la multitud que, cabizbaja, retarda la venida del Héroe. Todo el pensamiento jugoso de un poeta filósofo fluye fácil entre emotivos amebes en la primera parte, gustando y saboreando el dolor, y amando, sin embargo, la vida y la bondad.

A veces, como en el *Diálogo de una mañana de primavera*, tortura el ánimo con mortal indecisión. ¿Quién adueña la verdad con sus razones? ¿quién es el vidente? ¿César? ¿Magdalena? ¿qué es mejor: la lucha contra todo y contra todos ó la paz contemplativa á pesar de su monotonía? lo primero gasta, lo segundo enerva, atrofía y abotaga. ¿Qué es mejor: señor, qué es mejor? En otra ocasión descubrí su fe y su optimismo en el futuro, durante el plácido diálogo de Marco y Elisa, en el jardín ornado de estatuas que los aeroplanos sombrean á trechos, cruzando el espacio y que ya los lectores de *Mercurio* conocen.

Y ya en la segunda parte, en el *idearium* de Augusto Alsina, como el mismo autor denomina, las impresiones se suceden fugaces, truncadas, zigzagueando incoherentes como el pensamiento mismo, que labora incansable, siguiendo, aun en sus mismas contradicciones, con ritmo unico, tañiendo el alma con el viento que sopla la vida, pero amando siempre, por encima de todos los desequilibrios, contradicciones, maldiciones y quejas, al compás musical de una estrofa de Gregh, «el dolor, la verdad, la duda, Cristo, la Justicia, la independencia espiritual, la plaza pública y la torre de marfil; las mujeres, los niños, las flores, los lagos, los csines, el mar, las montañas, la aurora, los crepúsculos, las meditaciones y las contemplaciones».

El libro de Rahola revela en su autor algo que parece debiera ser patrimonio común de la generalidad de los escritores y que, sin embargo, no lo es; corazón y cabeza, sensibilidad y filosofía; y su modo de ver y de juzgar las cosas, acusa un espíritu recto y honrado.

Al terminar la lectura, la visión sombría de la vieja Gerona se deshace y «la sinfonía roja y oro de los *Episodios Nacionales*, parece cambiarse en una blanca claridad de la aurora: de la idea salvadora universal.—R. V.

(Del *Mercurio*.)

Los de Osor

Ayer nos reunimos buen número de republicanos de esta villa, para cambiar impresiones acerca de los sucesos desarrollados durante la última semana en Portugal, y celebrar de algun modo tan grato acontecimiento.

Reinó la alegría mas extrema, y todos convenimos en la necesidad de hacer propaganda activa y constante en pro de nuestro bello ideal, preparándonos así para que en breve sea un hecho también en nuestra patria, la implantación de la República.

—Alejemos de nosotros—decía un querido compañero—las luchas fratricidas que devoran nuestro partido en algunas localidades, y pensemos que por encima de todo somos republicanos, y que nos hallamos en un país donde la inmensa mayoría del pueblo siente entusiasmo por la *Libertad, Igualdad y Fraternidad*, lemas de nuestro partido.

—Que sea nuestra compañía inse-

parable el libro y el periódico—decía otro—y la voluntad vencerá las dificultades que lleva consigo la carencia de preparación y la falta de tiempo.

Un rato de lectura diaria es el primer deber de todo ciudadano que no quiera ser esclavo de la ignorancia y trate de emanciparse.

—Y objetaba un tercero: ¡Que noble espectáculo el del pueblo lusitano! El día 3 era gobernado por un Rey que no se acuerda de las necesidades de un pueblo, y el día 4 es aquel mismo pueblo el que rige los destinos de su nación.

Al despedirnos, acordamos llevar estas impresiones á CIUDADANIA; para que conste nuestra admiración hacia los nobles portugueses, y los deseos que á todos nos animan de que tengan pronto imitadores.

¡Viva la República portuguesa! ¡Viva la Libertad Ibérica! ¡Salud y República, valientes lusitanos!

ALEJO MIRALPEIX.

Osor, 10 Octubre 1910.

Telegrama dirigido á Teófilo Braga

Lisboa

Centro Republicano Agrupación Librepensadora Lloret de Mar, fraternalmente saludan noble pueblo portugués triunfo República.

Vilá, Ros.

Acción republicana

EN

LAS CORTES

Discurso de Azcárate

El señor Azcárate empieza haciendo una referencia del primer discurso del señor Canalejas, en el que éste quiso poner de relieve que no le ligaba ningún compromiso con la derecha ni con la izquierda.

Sin duda éste fué el argumento que se empleó en Palacio para derribar al señor Moret.

Lamenta los conceptos que el señor Canalejas ha emitido respecto á la conjunción republicano-socialista, y dice que está equivocado el jefe del Gobierno si cree que el orador está en ella á la fuerza.

Yo—añade—he sido el que personalmente he intentado con más vehemencia la formación de una conjunción; y si no que lo diga Pablo Iglesias. (Este hace signos afirmativos).

El señor Canalejas—dice—ha confundido la conjunción con la confusión, porque así le ha convenido argumentar para sus fines.

Es grave que el presidente del Consejo al referirse á la conjunción republicano-socialista hablara de solidaridad física, moral y hasta penal. De esto ya hablaremos aunque ha de recogerlo Pablo Iglesias.

Otro de los cargos que formulaba el señor Canalejas contra nosotros es el que desde que existe la conjunción todas las huelgas tienen carácter político.

Esto es natural, pues los republicanos somos la mayoría de la opinión y en cuanto á los socialistas para ellos todas las huelgas son políticas.

Se ha hablado también de la huelga general.

No hay que insistir sobre esto, pues aun por parte de los socialistas es muy discutida la oportunidad y eficacia de las huelgas generales, y no solo entre los socialistas españoles sino todos los de los demás países.

Se ocupa concretamente de la huelga de Bilbao y dice que quienes ha-

blaron del carácter político y general del movimiento fueron los patronos.

Al principio, la gente creyó que los patronos tenían la dirección. Se dijo que la comisión del Instituto de Reformas Sociales había hecho causa común con los obreros, porque en ella figuraban un republicano y un socialista.

Contestando á esto explica como se nombró la comisión. El orador fué accediendo á insistentes requerimientos á Bilbao, para evitar, como le dijeron, que hubiese derramamiento de sangre.

Yo—agrega—designé á un vocal obrero y á otro patrono para que me acompañase, y los designe, porque fueron los que estuvieron en Gijón y tan acertadamente resolvieron el conflicto en aquella población.

Hace elogios de la rectitud é imparcialidad de los señores Mora y Alarcón, que le acompañaron, y en cuanto á él, dice que con el único republicano que habló en Bilbao fué con el patrono Echevarrieta.

Añade que si no se fué al paro general en la primera votación, fué precisamente porque la intervención de los socialistas obligó á revotarse á los obreros mineros.

Madrid 11.

Habla de la huelga general, como medio revolucionario, y dice que hay que repetir lo dicho por Melquiades Alvarez en Murcia, recordando una frase de Gambetta: que esa es una cosa de la que no se debe hablar nunca y en la que hay que pensar siempre.

Soy enemigo, dice, de las palabras huecas y no me gusta hablar inútilmente; pero, porque haya un orador que exponga determinados conceptos ¿va á colgar ese programa el señor Canalejas al partido republicano? ¿A dónde iríamos á parar?

Recuerda al señor Canalejas que cuando era republicano, asistía á las famosas reuniones con Ruiz Zorrilla, en Biarritz, y á las no menos famosas de la corredera de San Pablo, y dice que, aunque le disguste la compañía de los republicanos, si acomete con denuedo la campaña clerical, se encontrarán juntos en la lucha, como también tendrá su auxilio para las reformas de la Constitución y del Senado.

Combate la existencia de senadores vitalicios y por derecho propio, pues esto es la negación de la democracia.

Al señor Canalejas le preocupa que conspiremos y nos lo moteja.

¿Quiere el señor Canalejas que estemos desprevenidos y que no nos apercibamos, en este país de lo mas pesado y de los vice-versas, para recibir sucesos que han ocurrido y puedan ocurrir?

Se ocupa del movimiento católico de este verano y de lo que se ha dicho contra Canalejas y dice:

«Comprendo que S. S. diga que le han injuriado y desacatado, pero no comprendo que llame facciosos á los autores de las cartas, telegramas y frases que le han dirigido. El Código castiga los hechos consumados, pero no el anuncio de delito. Por lo tanto en ninguna penalidad incurrieron los católicos que dijeron que la manifestación de San Sebastián se celebraría, aunque no quisiera el Gobierno.

Termina diciendo que lo mejor para el país sería que Canalejas fuese á la libertad de conciencia y se sometiera á la monarquía al interdicto del pueblo, como se hizo en 1812, 1855 y 1871.

Rectificación

El señor Azcárate rectifica diciendo que es sacar las cosas de quicio el hablar de excitaciones constantes á la huelga.

El señor Canalejas.—¿Y Sabadell? ¿Y Barcelona? ¿Y Bilbao?

El señor Azcárate.—¿Quién le pa-

rece á S. S. que ha hablado de agitadores más imprudentemente, Perezagua ó el presidente de la Diputación de Bilbao?

Puedo afirmar que mientras los señores Mora y Alarcón, iban conmigo, permanecía en Madrid Perezagua, que era el coco.

Dice el señor Azcárate que el Gobierno es democrático y radical, debe estar totalmente distanciado de carlistas é integristas y aproximarse más á la izquierda.

Rechaza el aserto de Canalejas de que hablar en los mitines de revolución es inducción á la comisión de un delito.

Recuerda que jamás ha habido cambio de régimen dentro de la legalidad.

Hace referencia al mitin de Murcia y habla de la constitución de la minoría republicana, diciendo que aspira á formar dos partidos republicanos, derecha é izquierda, para que no se repita lo de 1873, en que la crisis del Gobierno fué la crisis del partido republicano.

Termina diciendo á Canalejas que si cree que hoy los republicanos son pocos, recuerde esta copla:

Anda ve y dile á tu padre,
que me rechaza por pobre,
que el mundo dá muchas vueltas
y ayer se cayó una torre.

(Grandes risas en toda la Cámara).

Habla Pablo Iglesias

El señor Pablo Iglesias se muestra sorprendido por el lenguaje empleado por él, por Canalejas respecto al orador, atribuyendo móviles interesados á su intervención en el movimiento obrero y diciendo que se ampara en la inmunidad parlamentaria para sus arrogancias.

Para demostrar la falsedad de este concepto, explica lo que en varias ocasiones de su vida ha realizado en las luchas que el proletariado ha tenido contra el capital, que le han valido ir á la Cárcel y sufrir otras penalidades.

Yo he sido director, desde su fundación, de *El Socialista*, y siempre he respondido de cuante en él se ha escrito.

Dice que no cree haber hablado en ninguna reunión de la huelga general; pero esto no quiere decir que en un caso determinado no fuera partidario de ella.

Habla de los orígenes de la huelga de Gijón y Barcelona, diciendo que se deben al incumplimiento de la ley de asociaciones. Y análogo origen han tenido otras huelgas.

La de Bilbao se debió á una imprudencia del gobernador civil.

Por tanto, no se por qué el señor Canalejas insiste en revestir de determinado carácter á esta huelga.

Los mineros de Bilbao en 1906 pedían que ahora, pues actualmente sólo solicitaban la rebaja de una hora en la jornada.

Si pedir esto es revolucionario, claro es que se pueda llamar revolucionaria la huelga.

¿Cree el señor Canalejas que si la huelga hubiese tenido carácter político hubiese realizado sus gestiones el Instituto de Reformas Sociales?

Manifiesta que en general hay un concepto equivocado de lo que son los agitadores. Estos aconsejan muchas veces á los obreros en sentido contrario á los deseos de las masas.

Cuanto más se ilustra la clase trabajadora desaparece el carácter impulsivo de sus luchas, para hacerse reflexivos y ver cuando le conviene ceder y cuando apretar.

Esta labor la realizan estos llamados agitadores.

Yo, muchas veces, teniendo enfrente la opinión de la mayoría de mis compañeros, les he dicho:—Esto no lo podéis hacer, no porque no tengáis razón, sino porque no tenéis fuerza para hacerlo.

Recuerda la actitud del general Loma en Bilbao, en 1906. Si el señor Canalejas, dice, hubiese hecho lo que el general Loma, retirar las tropas de Bilbao seguramente la huelga se hubiera solucionado antes.

Dice que en todas las conversaciones que ha sostenido con los trabajadores organizados de Cataluña y Valencia, les ha manifestado que la huelga general es una arma difícil de manejar.

Yo recomendé la huelga general, dice, cuando estaba en el poder el señor Maura; pero desde entonces no he vuelto a recomendarla.

Lo que sí declaro ahora es que si se hubiese derramado sangre en Bilbao este hecho hubiera determinado la huelga general en toda España.

Cuando por hechos políticos tenga que venir la huelga general, vendrá, ó por lo menos la intentaremos, como la intentaremos si se quiere restaurar lo pasado.

Esto lo dije en la anterior etapa y lo repetiré siempre.

Aspiramos á derribar el régimen y cuando antes mejor. (Rumores y campanillazos.)

¿Es que no puedo hablar del régimen?

El conde de Romanones.—En la forma que lo hace S. S., no. (Protestas de los republicanos.)

El señor Iglesias (don Pablo).—No sois tan fuertes como creéis; y si lo sois, ¿por qué os preocupáis de las amenazas que se formulan fuera?

La ley del candidato no es tal candidato. Se deja la puerta entreabierta y á los frailes les sobran influencias para empujar y colarse por el resquicio. (Risas.)

Más que ataques verbalistas á las derechas, debe darnos el señor Canalejas hechos.

Vosotros no podéis olvidar que los saldados son proletarios y que nosotros los socialistas hemos de hacer nuestra propaganda entre los proletarios. (Grandes protestas y campanillazos.)

Expongo mis ideas.

El conde de Romanones.—S. S. no puede hacer aquí propaganda revolucionaria.

El señor Soriano interrumpe.

El señor Pablo Iglesias.—Yo he dicho en los mitins que los soldados no debían disparar contra los trabajadores que son sus hermanos. (Más protestas y campanillazos.)

¿No habló el señor Canalejas de oponer al mauser la dinamita?; pues ¿qué es sino coincidir con lo que yo digo? (Rumores.)

El señor Soriano.—Más dijo en Valencia. (Campanillazos.)

El señor Pablo Iglesias habla de nuestro amor en Marruecos y dice que nosotros somos un país que no puede luchar con nadie.

Necesitamos reconstituirmos y reforzarnos.

¿Es lógico que enviemos al Africa millones y vidas cuando necesitamos tanto dentro de casa?

La gran parte del país así lo entiende.

Ir á Marruecos traería á España grandes perjuicios y los socialistas haremos cuanto sea posible para evitarlo por todos los medios.

La opinión general es contraria á la guerra, de donde resulta que los socialistas no trabajamos solo por los humildes, sino por los de arriba.

Cree que Canalejas, después de haber venido al Poder por una conjura, no está en las mejores condiciones para trabajar por la unidad de los liberales, pues no puede decir á los que tiene dentro que no empujen.

Por todas partes ve peligros y es natural.

Yo no puedo olvidar el origen de este Gobierno; sus concomitancias con los conservadores y las acometidas que ha realizado contra nosotros.

Yo no me fio de S. S., porque S. S. sirve á un régimen en el cual no tengo la menor esperanza.

Los socialistas creemos que con la República el socialismo caminará más deprisa y por eso hemos venido á la conjunción.

Rectificación

Pablo Iglesias dice que no ve los peligros que el señor Canalejas encuentra en Marruecos.

En cuanto á la idea de patria afirma que tiene de ella un concepto distinto que el señor Canalejas.

No creo que al país se le favorezca desangrándole.

Si coincidiéramos en nuestras ideas con el señor Canalejas, no habría discusión.

Yo hablo en nombre de una clase respetable del país, á la que es necesario escuchar en el asunto de que se trata. (Rumores.)

En vez de rumores, vengan razones. Os falta la principal condición de los fuertes, que es el respeto al adversario.

¿Sois acaso la representación del país? No, ni de una pequeña parte de él; no representáis á las clases pobres, que son los que no quieren la guerra. El país no quiere la guerra porque no ve en ella más que una acción dominadora para apoderarse de territorios y mercados. Como no representáis al pueblo, al verdadero pueblo, por eso sois partidarios de la guerra.

Más valiera que en vez de pensar en Marruecos, pensárais en España, en la situación del interior de España entonces, cuanto más fuerte no sería nuestro país si estuviera atendido, que no con un trozo de tierra más en el exterior, mientras el interior se encuentra descuidado.

Anhelar eso ¿es pecaminoso?

El señor Canalejas.—Lo pecaminoso es socavar la disciplina militar.

El señor Pablo Iglesias.—Cuando el pueblo llega á casos extremos, ha de recurrir también á medidas extremas; cuando para lograr el bien no se puede permanecer en la legalidad, hay que prescindir de ella. Por eso en los últimos tiempos del gobierno del Sr. Maura hicimos aquella campaña.

Una pregunta de Aznar que causa extrañeza á Canalejas.

El general Aznar.—¿Sería capaz S. S. de ponerse al frente de sus huestes para llevar á la práctica lo que predica?

(El señor Canalejas hace signos de extrañeza. En la Cámara se observa un movimiento de expectación.)

El señor Iglesias.—No me parece muy prudente la pregunta, sobre todo para hacerla desde el banco azul.

El general Aznar.—Lo que pregunto es si se pondría S. S. á la cabeza para asesinar jefes y oficiales como aconseja. (Protestas en los escaños de los republicanos.)

El señor Lerroux.—No ha dicho nada de eso.

El señor Iglesias.—Nunca he dicho eso. He hablado del atentado personal... (Campanillazos de la presidencia.)

Réplica digna de Iglesias á la pregunta de Aznar.

El señor Iglesias.—Si oyéndome me atribuye S. S. esas afirmaciones, que será no oyéndome.

Respecto á la pregunta que ha hecho, nada significa ponerse á la cabeza ó en medio.

Cuando llegue el caso de hacer lo que predico, en realidad, se verá si este modesto diputado cumple con su deber. Mi pasado responde de mí porvenir.

Defiende á las clases obreras, lo cual hace el partido socialista, y aboga por los principios del pacifismo.

Se refiere á los acuerdos adoptados por el Congreso de Amsterdam, que fueron tomados por unanimidad

y que es conveniente llevar á la práctica.

No extraño que el señor Canalejas hable como lo hace; está en su papel, pues representa á las clases burguesas; pero hable como quiera, la Cámara le conocerá.

El señor Canalejas rectifica. Dice que los socialistas han luchado por el sufragio y por otras ventajas y que cuando han conseguido esos derechos no quieren la evolución y lo intentan todo por procedimientos revolucionarios.

Nosotros queremos que nos orienteis y eso esperábamos de S. S., no palabras de odio y de amenaza.

El señor Iglesias (don Pablo) rectifica brevemente y se levanta la sesión á las siete y cuarto.

Noticias

El colega *Diario de Gerona* al dar cuenta de la dimisión del presidente de la «Liga Republicana» de esta ciudad, supone que dicha dimisión ha sido motivada por los *repases* (reparos?) que los republicanos federales y unionistas formularon contra dicho presidente por el nivel social á que pertenecía. Nada de eso es verdad. La dimisión del presidente de la «Liga Republicana» puede atribuirse á todo menos á lo que insinúa con más ó menos malicia nuestro colega. La clase social no puede influir en nada para desempeñar un cargo de una agrupación democrática, y de eso están convencidos todos los socios de la «Liga» que solo algún mal aconsejado podría sugerir semejante tontería al *Diario de Gerona*. Del disgusto de los radicales no estamos enterados. Precisamente muchos de ellos reconocen como un acto de cordura la dimisión del Sr. Portell y cada día entre estos elementos, los federales y los de la Unión van estableciéndose mayores ansias de actuar juntos, para el triunfo definitivo de la República.

Aconsejamos al sesudo *Diario de Gerona* no haga caso de las *soploneñas* de ciertos individuos, que creyendo ser mejores republicanos que los otros, no hacen más que proporcionar satisfacciones á los enemigos.

El capitán general don Valeriano Weyler, acompañado de sus ayudantes señores Lacalle y Canga Arguelles, estuvo anteayer en Olot con objeto de revistar el batallón cazadores de Estella, la caja de reclutas y el batallón número 71 de segunda reserva regresando á Barcelona por la tarde del mismo día.

Ha regresado de su excursión á Buenos Aires el ilustre maestro compositor don Felipe Pedrell.

La Junta local de Emigración de Barcelona ha recibido del Consejo Superior de Emigración el siguiente telegrama:

«Por acuerdo Consejo Emigración, sirvase V. S., así como inspector, hacer saber por todas los medios que están á su alcance, incluso inserción prensa á emigrantes que pretenden embarcar en buques procedentes de Italia el riesgo que corren de sufrir contagio epidemia cólerica, que puede ser llevada en dichos puques en período de incubación.»

En las oficinas de dicha corporación se ha fijado dicho telegrama y además se da personalmente conocimiento del contenido del mismo á todos los emigrantes.

El Ayuntamiento de Figueras se ha adherido al Congreso de la Tuberculosis que se celebrará en Barcelona, habiendo nombrado un delegado para que le representase en el mismo.

El agente de primera del cuerpo de vigilancia don Florentino Alonso Fernandez, ha sido destinado á Palamós, habiendo tomado posesión de su cargo.

En Palamós siguiendo la costumbre establecida, el próximo jueves se engalanará el edificio del Ayuntamiento y se iluminará por la noche, para celebrar el tercer aniversario de su instalación. Se enviará un telegrama al señor Mauri, donante de la finca.

El Ayuntamiento de San. Feliu de Guixols, en su última sesión, acordó enviar una entusiasta felicitación al pueblo portugués por haber implantado la república.

La Sociedad «El Menestral» ha contratado para amenizar los bailes que celebrará en las próximas ferias, á las orquestas «La Principal» de La Bisbal, para los días 29 y 30 Octubre; «Pep» de Figueras, para el día 1.º de Noviembre, y «Els Montgrins» de Torroella para el día 6 del mismo.

Para cubrir la vacante de magistrado de esta Audiencia provincial que hasta su ascenso ha desempeñado don Pedro Zamora, ha sido nombrado don Juan Fernandez Santurio que desempeñaba el cargo de Juez de primera instancia de Oviedo, de cuyo funcionario tenemos excelentes referencias. Equivocadamente dijimos ayer, tomándolo de la sección telegráfica de los periódicos de fuera, que el señor Fernandez Santurio habia sido nombrado teniente fiscal de esta Audiencia.

Una comisión de esta Diputación provincial se trasladó ayer tarde al manicomio de Salt con objeto de girar una visita á aquel establecimiento.

Dicha comisión la formaban los diputados señores Iglesias, Giralt, Frigola, Ribot, Massaguer, Quintana, el presidente de la Diputación don Isidro Riu.

Se halla sin esperanzas de vida la hermana menor de nuestro querido amigo Narciso Sánchez dependiente del Casino Gerundense.

Hacemos votos para que cuanto antes se alivie de su estado de gravedad.

Para esta noche á 7, han sido convocados por la Comisión de festejos de la Cámara de Comercio, los pañadores y clavaros de esta Ciudad para exponerles el proyecto de celebrar el ultimo día de ferias, una retreta comercial é industrial.

Hoy celebrará sesión de segunda convocatoria el Ayuntamiento de esta Capital.

El Gobernador civil ha aprobado los presupuestos ordinarios para 1911, de los ayuntamientos de Viladrau, Juyá, Lladó, Vilablareix, armentera y Llanás.

Leemos; «ha ingresado en el ilustre Colegio de Abogados de esta ciudad nuestro particular amigo el letrado don José Graít y Grau á quien deseamos muchas prosperidades en el ejercicio de la carrera» y, añadimos nosotros, un perfecto y eficaz olvido de sus aficiones literarias.

El inspector de primera enseñanza señor Ibars está girando una visita de inspección á las escuelas de este partido.

Telegramas

MADRID 12

Maura conferencia con el rey.— «Hasta los perros son conservadores», dice Maura.

Maura conferenció con el rey dos horas. A la salida un perrazo propiedad del marqués de Kaua le hacia caricias. Maura dijo, dirigiéndose á los periodistas: «Es un conservador. Lo son hasta los perros».

El cólera en París

En París se han presentado dos casos sospechosos de cólera.

El fusilamiento de Ferrer

Mañana se celebrará un mitin en que hablarán Pablo Iglesias, el doctor Simarro y otros para conmemorar el aniversario del fusilamiento de Ferrer, y también una velada necrológica en el Círculo Federal, que presidirá el diputado Pi y Arsuaga.

Habrán también mitins en todos los Casinos obreros y republicanos de los distritos.

Telegrama del general Aldave

Canalejas ha recibido un telegrama del general Aldave, diciendo que regresaba á Melilla, después de haber visitado las posiciones más avanzadas.

En los moros no sólo no había notado sintoma alguno que hiciera presumir que se disponían á una acción guerrera, sino que, por el contrario, ha sido objeto de muestras de adhesión á España y hasta habian pedido que la celebración de uno de los zocos más importantes tuviera lugar más adentro del territorio ocupado por nuestras tropas.

El hermano del sultán, Muley Kebir, que era conducido á Fez prisionero, ha huido.

Se cree que al frente de sus partidarios, que son numerosos, volverá á guerrear contra Hafid.

Desde Lisboa

La expulsión de las órdenes religiosas.—Servicio militar obligatorio. —Auto de prisión.

Lisboa 12.

El decreto de disolución y expulsión de las órdenes religiosas no se aplicará á los sacerdotes de San Vicente de Paúl del Hospicio francés.

Fondó el crucero francés «Almiral Aube».

Se ha publicado un decreto haciendo obligatorio el servicio militar.

Se han vuelto á publicar periódicos monárquicos mesurados. Reconocen la República.

Se ha dictado auto de prisión contra el leader católico sacerdote Matos.

Los oficiales que se adhirieron en seguida á la República conservarán sus puestos.

Igual los municipales que se rindieron.

Continúan las agresiones al pueblo desde los conventos.

Lisboa 12.

El padre Motos, director del periódico «Portugal», primera figura reaccionaria, se ha adherido á la República.

Los sucesos de ayer en el convento de Campolide, han colmado la indignación. Nadie se explica los fines de esta agresión.

En el colegio de Campolide han quedado infantería, artillería y voluntarios del grupo Patria Nueva, para custodiarlo.

Recorrieron minuciosamente los claustros.

Esta madrugada encontraron cuatro subterráneos.

Colocaron barricas de azufre en las bocas para prenderles fuego al primer aviso.

A las siete de la mañana los voluntarios Joaquín Almeida y Francisco Gabin recibieron una descarga desde el fondo del corredor, quedando muertos.

Se produjo un gran alboroto.

Los voluntarios y los soldados corrieron buscando á los agresores.

Se dió una batida sin resultado.

Todo se registró, llevándose al Museo cosas de gran valor.

Se trasladaron á Lisboa 41 jesuitas de Campolide que estaban en el cuartel de artillería.

Se ha evacuado el convento de Santo Domingo y fueron trasladadas las educandas á sus casas.

Ha dimitido el ministro de Portugal en el Vaticano.

Se ha conseguido abrir un enorme cofre empotrado en un subterráneo del convento de Quelhas.

Se creía que ocultaba la entrada de una mina.

Sólo habia escapularios, medallas y documentos.

Imprenta de Eusebio Simó.—Gerona.

Fotografía de J. LLINAS

Calle Gran-Vía, bajos.--GERONA

ARTE MODERNO

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos honre con su visita la Fotografía de J. Llinás, en la seguridad de quedar complacido.—Especialidad en Ampliaciones, Reproducciones y Retratos de todas clases.—Por cada media docena de retratos se regalará una ampliación.

Lampisteria y Ferreteria

Almacén de Camas y Somiers

ALBERTO BALARI

Rambla de Alvarez, 1 y Plaza Constitución, 10

GERONA

Kiosco de Publicaciones
VDA. DE CIRIACO MARULL
Rambla de Alvarez. - GERONA

Venta de periódicos y diarios
CIUDADANIA: Se vende en dicho kiosco
Número suelto, 5 céntimos.
SE RECOGEN SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS

Gran taller de Fotograbado

COLL SALIETI

ARCHS, 7. - BARCELONA

Sombrerería

Gran surtido de GORRAS de todas clases

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA

TERESA COROMINAS DE FITA

10. — Ciudadanos, — 10. — GERONA

Especialidad en trajes de niños, Cuellos y Corbatas

GRAN TALLER DE SOMIERS

DE TODAS CLASES

REPARACIONES Y CAMBIOS DE TELAS

Construcción de toda clase de carretillas para materiales de Albañilería

Surroca hermanos

Plaza del Carmen, 7.-GERONA

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

de avisos y noticias

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Gerona una peseta al mes.—Provincia y resto de España

cuatro pesetas trimestre

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

CIUDADANIA

JUAN ROVIRA MASSANA

ofrece con grandes garantías é inmejorables condiciones, las máquinas para coser «SINGER», que son las mejores del Universo.

Antes de comprar máquinas, entérese de las condiciones en que las cede el representante en Amer de la Casa «Singer».

Grandes regalos á los compradores

PEDRO ESTARTÚS ERAS

abogado de los Colegios de Barcelona.—GERONA

CALLE DEL NORTE, 1; BAJOS.—GERONA

Consultas y demás trabajos de abogacía á precios reducidos, para los asegurados á LA PRRVISORA

NUEVO TALLER

PROCEDIMIENTO MODERNO

en el lavado y teñido de mantillas, velos y mantos de luto

VERDADERA ESPECIALIDAD

en visillos, cortinas, cortinajes, estores de seda, lana y algodón en blanco y colores, nubes y otros varios objetos

ACTIVIDAD Y ECONOMÍA

Calle del Norte, núm. 1.—8.

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE

"Excelsior"

á base de Glicerofosfato de cal y Nuez de Kola

Es el más práctico y el mejor de todos los reconstituyentes y de todos los chocolates.—Indispensable á las personas dedicadas á trabajos mentales, á los convalecientes y á los neurasténicos.

Util á los niños y á todo el mundo

Una peseta los 200 gramos

Pídase en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Preparado por J. DEULONDER. Farmacéutico

Depósitos: Gerona Ortopedia, Perfumería y Centro de Específicos Fius.—Plaza Constitución 12: La Bisbal, Francisco Roura.—Olot, Isidro Calbetón.—Palamós, Sr. Tolosa.

ESQUELAS MORTUORIAS

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

LA PREVISORA

Dirección: Montesión, 19, 1.º—Barcelona

Seguros sobre enfermedades, imposibilitación, parto de mellizos y defunción

Constituida con arreglo á las Leyes Vigentes.—Queda hecho el depósito legal.

Es el Seguro mas popular por sus tarifas.—Las enfermedades se pagan por todo el tiempo de su duración, excepto las crónicas y de cirugía menor.

Tambien se abonon las recaidas.—Director-Abogado: D. Pedro Estartús Eras.

Representante en Gerona:

Don Rafael Estartús Tubert

(Este anuncio ha sido aprobado por la Inspección general de Seguros.)

TARIFAS

Prima mensual	ENFERMEDADES DE				IMPOSIBILITACION	PARTO DE MELLIZOS	DEFUNCIÓN
	MEDICINA DIARIAS	CIRUJIA MAYOR DIARIAS	CIRUJIA MENOR DIARIAS	PESETAS			
Ptas. Cts.	Ptas. Cts.	Ptas. Cts.	Ptas. Cts.	Ptas. Cts.	Cantidad mensual Pesetas	Cantidad mensual Ptas. Cts.	Pesetas
— 60	1 50	—	—	75	10	12 50	15
1 20	3 —	2	—	50	20	25 —	30
1 75	4 50	3	2 25	30	30	37 50	45

Para contratar un seguro debe haberse cumplido 14 años, no exceder de 45 y disfrutar de buena salud.